

象山朱漆描金盘

应敏明



多年前，象山竹根雕大师兼收藏家张德和先生送给我一只清代朱漆描金盘子。该盘高8厘米，宽15厘米，朱漆底子，高足、花口，盘子中间描金绘有一枝斜梅，右上方题诗句：为有暗香来。梅枝弯曲，梅花点点，画面空灵、雅致。从那时起我才知道，象山古代的朱漆描金盘子是非常漂亮的。

旧时，朱漆描金盘子浙江各地都有，但风格不同，各放异彩，比如：台州的盘子，画骑马打仗的多，连小脚女人都会武功；丽水的盘子，画动物、花鸟虫草的多；绍兴和宁波老城区的盘子，素红的多。以上盘子的式样大都低足，盘面以圆、方为主。最漂亮的要数象山的盘子，它式样多、朱漆厚、金色亮、画工美，虽是民俗之物，但可登大雅之堂。

朱漆描金盘子要漂亮，首先，型要好。这些素盘都出自箍桶匠之手。箍桶匠跟漆匠、篾匠一样，木业有专攻。象山的箍桶匠在浙东地区很有名气，他们想象力丰富，做工密实合缝。象山素盘式样繁多，方、圆、树叶形、石榴形、低足、高足，不一而足，盘面直径在15厘米至30厘米之间，盘子都是用铜丝箍扎的。最让人瞩目的要数高足花口型，其又分菊花口、菱花口、海棠花口等，远看就像姿态各异盛开的花朵。若以花瓣数分，有五出（瓣）花口、六出花口、八出花口和十出花口等等。高足花口盘子为象山所独有，造型复杂，这门技艺今天几已失传。

素盘完成后，接下来就是漆匠的活了，漆匠既要擦漆，又要会画画，象山许多漆匠本身就是优秀的民间画师。“十里红妆”收藏家何晓道先生著《江南内房家具绘画》一书，其中许多生动插图就出自象山画师之手，极为生动、绚烂。这些插图和象山朱漆描金盘子应为同时代作品，同工异曲而已。象山朱漆描金盘子的描金绘画，题材非常广泛，涵盖了历史故事、神话传说和经典戏曲桥段，《三国演义》《水浒传》《西厢记》《荆钗记》《封神榜》等作品的人物故事，八仙过海、和合二仙、罗汉戏蟾、郭子仪拜寿、米芾拜石、王羲之爱兰、陶渊明爱菊、周敦颐爱莲、林和靖爱梅等民间传说、文人雅事，以及狮子、龙凤、鹿、鹤、蝠、鱼、花卉、虫草、瓜果等，都是常见的表现内容。

象山漆匠在朱红底面上先用生漆勾描出上述图案，然后根据图案贴上真金，用黑漆在金面上画出人、动物、花卉和其他器物的一些细节，完成以上工

序后，一件精美的朱漆描金盘子就出现在你面前了。

朱漆描金盘子，旧时基本上为大户人家所拥有，因为打造它们的朱砂和黄金极为昂贵。民间有谚云：“一两黄金三两朱砂”，朱砂还有安神定心避邪之功效。制作朱漆用的朱砂，要反复碾磨至细粉，还要进行吹砂：将磨细的朱砂放在纸上，用空心竹管吹，将最细的吹起，集中于侧，吹不走的再碾磨，直至能吹动。朱砂和生漆调和后叫朱漆。薄如蝉翼的金箔，则靠锻打，一块厚厚的金，锻工可以锻打成薄如蝉翼。因金箔极轻薄，工匠贴金箔时要屏住呼吸，防止因呼吸让金箔飞走。

由于朱漆描金盘子的金贵，旧时通常三个场合才能拿出来使用。结婚大典时，中堂的条案上一般会放五只高足花口盘子，盛五谷，寓意五谷丰登，五福临门，吉祥如意。中堂、内厢房和院子的八仙桌上放上各式盘子，盛放花生、瓜子、桂圆、糖果等物品，寓意“早生贵子”“夫妻甜美”等。祭祀时，这些朱漆描金盘子象山人叫祭盘，以示对上苍和祖先的敬重和缅怀，盘子上放猪头、鱼、豆制品、瓜果等祭祀用品。再是，中秋、春节等节日以及贵客来访时拿出来使用。

我对象山朱漆描金盘情有独钟。上世纪90年代末曾去象山农村“跑地皮”，寻觅盘子，那时候只要你脚头奔到，几乎不会空手回来。有次到黄避吞古村，在一户人家，我就买到成套清代14只盘子，6只高足花口圆盘，8只低足圆盘。高足的盘子描金绘着婴戏图，有放鞭炮的，有放风筝的，童趣十足。8只低足盘，4只描金绘花鸟，4只描金绘戏刚人物。其中有只盘子令我印象深刻，画的是昆剧《牡丹亭》中杜丽娘梦里和柳梦梅相会的故事，两人相依相偎，如胶似漆，左上方题有诗句“不到园林，怎知春色如许”。这多好盘子在早年也属凤毛麟角。

象山沿海，渔村多，为什么会出这么漂亮的清代盘子？当地“十里红妆”家具的朱漆和描金图也很漂亮，我百思不得其解。或许是象山渔民经济收入好，或许象山有这门民间艺术的良好传承，其实这解释只是一家之言，有待进一步研究。

象山古代朱漆描金盘子，如今已成为民俗收藏家和有关博物馆争相收藏的器物，每只价格通常上千元，品质精美的，早已逾万元。自然，这些盘子的赏玩功能，已远远超过其实用性。

锐观察

《觉醒年代》开播之后，有不少朋友向我大力推荐这部国产电视连续剧，并断言“你一定会喜欢的”。据说该剧还受到很多年轻学生的追捧，他们甚至一边观看一边做笔记，并买来相关书籍对照着剧情阅读……这倒是一个极为罕见的观剧现象了。

《觉醒年代》是重大革命题材历史剧，也是国家广电总局“庆祝中国共产党成立100周年电视剧展播”的重点剧目。全剧以“南陈（独秀）北李（大钊）”相约建党为主要线索，讲述了1915年陈独秀创立《新青年》杂志，兴起新文化运动后，民众虽有了一定程度的思想启蒙，但决决中华在北洋军阀的腐败统治之下，依旧是内忧外患，民不聊生，于是以陈独秀、李大钊为代表的一大批知识精英及青年学子纷纷寻求强国的理论和道路，最终于1921年成立了中国共产党。剧中涉及的真实历史事件非常多，如：蔡元培执掌北大、张勋复辟、“五四运动”等等。这些内容对于很多观众而言，并不陌生，《觉醒年代》之所以仍能给观众带来强烈的震撼和深深的感动，是因为该剧将那些固定在文字标签下的形象还原成了具有七情六欲、能够歌哭言笑的真实的人，并将其内心为民族、国家寻找出路的迷茫、挣扎表现了出来。

全剧首次有别地介绍了很多人物，既有对陈独秀、李大钊等主角精雕细琢的刻画，也有对蔡元培、胡适、鲁迅等配角神形兼备的描摹。比如陈独秀先生，通常对他的界定是“新文化运动的倡导者，中国共产党的创始人之一”，而在剧中，我看到他兴奋不已地期待学成归国的胡适快点加盟到《新青年》编辑群体中来；看到他在海河岸边，眼见得身处饥寒冻馁中的百姓，不禁呜咽吞声，乃至号啕大哭。李大钊的形象不单纯是革命先驱、青年导师了，他还为人夫、为人父。一次，先生拿了工资，打算带着妻儿下榻馆子，但一会儿资助清贫的学生，一会儿救济穷苦的工人，最后弄得自己阮囊羞涩，先生便只好抱起两个孩子，教育他们“吃肉的坏处”，真看得人哭笑不得。还有那位拖着一条满清长辫的辜老夫子。相信很多观众和我一样，之所以对辜鸿铭这个顽固的复古派、保皇党讨厌不起来，是被他演讲的“中国人的精神”给打动了。可见他和陈、李之间只是学术观点的分歧，骨子里还是文人惺惺相惜，君子和而不同。在《觉醒年代》中，陈独秀是能指点江山、激扬文字的，但偶尔也会钻牛角尖，走小极端。蔡元培提倡“思想自由，兼容并包”，宽厚中满怀诚挚，又有着大智若愚的狡黠。李大钊本性憨厚，严谨理性，那份“虽千万人吾往矣”的情怀，令人高山仰止。一个个民国大师，风骨灼灼，呼之欲出。

这部电视剧几乎每一集都能叫人热泪盈眶，是因为它煽情吗？不是的。当时的社会各种政治思潮风起云涌，相互激荡，既有鼓吹君主立宪制的，也有支持资产阶级改良的，还有推崇无政府主义的，最终，陈独秀和李大钊等选择了指导俄国十月革命成功的马克思主义学说。真正感动观众的其实是革命先行者们筚路蓝缕的探寻精神，为天下苍生谋福利的宏伟志向，还有纯真的初心、坚定的信仰。他们对社会现状痛心疾首过，悲愤交加过，但他们

也能成为『爆款』主旋律影片

电视剧《觉醒年代》观后

枕流



没有因艰难而放弃，因痛苦而颓丧，而是对未来的中国充满了信心，并愿意为之努力，甚至牺牲。剧中陈独秀之子陈延年、陈乔年赴法留学一段场景的描摹，就以精妙的剪辑艺术突出了这对少年身上近乎神圣的理想主义色彩和悲壮的英雄主义特色：第一个镜头中，哥俩西装革履，意气风发，昂首阔步，但走着走着，变成了衣衫褴褛，体无完肤，铁索镣铐，唯有脸上的笑容依然温暖。兄弟俩回眸的一幕，更是催人泪下。也正是由于《觉醒年代》的播出，今年清明期间，上海龙华烈士陵园内，陈延年、陈乔年烈士的墓前，摆满了民众自发前来祭扫时敬献的鲜花。

一部长达43集的主旋律电视剧成为“爆款”绝非偶然。起码说明在当下这个时代，一方面，影视剧创作者们完全有能力拍出质量上乘的作品，另一方面，观众也不乏鉴赏优秀影视作品的眼光。然而，像《觉醒年代》这样思想性和艺术性皆出类拔萃的电视剧，相对还是太少了……

我的追“星”路

陈云

一种印石能得到市场高度认可，必定有其原因，我不由重新审视青田蓝星，认真思考它的价值所在。

自古以来，蓝色是纯洁、高雅、幸福的象征，历来情侣间都把蓝宝石戒指，视作定情之物和纯洁爱情的象征，蓝星印石也许正是以蓝宝石之色和气质的高贵，博人喜爱。纵观我国青田、寿山、昌化、巴林四大名石，虽然五彩缤纷，但“缺蓝少绿”是不争的事实，青田蓝星的出现，弥补了这一缺憾。再者，印石大家庭中那些众所周知的上品，如封门青、寿山田黄、昌化鸡血石等名贵品种，经过时光的不断淘洗，其存世量越来越少，这些历史名石的缺席为一些新晋优秀石种提供了脱颖而出的良机。青田蓝星作为最闪亮的一员，

登上印石金字塔顶端，就成为顺理成章、水到渠成之事。加之高品位的蓝星十分罕见，大凡天下珍品以稀为贵，也难怪市面上只要是质地纯净、星点艳丽的青田蓝星，不管多少价位，都成为热门抢手货。

那一刻，我犹如醍醐灌顶，难怪印石爱好者以拥有一方上品青田蓝星为荣，更将绝等的蓝星方章奉为稀世珍宝。由此开启了我追寻蓝星的漫漫之路。

两年后的一个秋天，家住温州瑞安的小张开了一个网店，因其地理位置临近青田县，借助地理优势，专门出售青田石。在闲聊时我得知，她有几方上品的青田蓝星印石正待价而沽，我迫不及待地索要图片，果真有不少好货：颜色浓蓝，边缘犀利，分界线明显的是“青金蓝”；色如鸚

鹅羽毛，鲜艳吸睛的，分明是“鸚鵡蓝”……还有几方地为黄青田的蓝星，也比较少见。为了确保买到品种纯正、色彩艳丽的蓝星印石，我怂恿小张前来宁波旅游，顺便把蓝星印石带来，并许诺：无论成交与否，其路费、住宿费都由我埋单。小张最终被我打动。见面时方知网店店主是一位年轻姑娘。但这几方蓝星开价实在太高，我只能忍痛放弃。为了不辜负女孩亲自送货上门的诚意，我买了几方别的品种印石，以表谢意。

上品的蓝星难以得到，品质一般的蓝星还是能够经常买到，从中我对青田蓝星有了较多的了解。蓝星一般多与“青蛙子”相互依存，“青蛙子”是当地对印石中白色圆点的一种俗称，这种白点非常坚

硬，钢刀无法刻动，故其实是一种瑕疵。蓝色星点不光要看其是否鲜艳，是否浑圆，更要注意星点的大小及硬度，因为这直接关系到她的实用性。辨识星点软硬度的方法，一般可以将印石迎光观察，如果星点微微凸出，可以肯定是硬点；如果与地子平行或是略微凹陷，则基本是软星，不会影响篆刻。除此之外，对于那些星点颜色过于鲜艳，形状过于浑圆，边界不自然的，还要留心其是否作假。

功夫不负有心人，机会终于在奥运年降临。2008年秋，我得知昌化有位印石爱好者老王从青田拍得一块青田蓝星原石，制成数方上好的蓝星印石。从老王发给我的图片看，有几方虽然是扁章，但地子半透明，蓝色星点纯正浓郁，如一汪湛蓝的碧水，颜色晕染几乎覆盖整块印石，当属蓝星中的“蓝水”。那时市场上青田蓝星的价格已经炒了好几波，上品蓝星印石已在五位数以上。买得起的看不起，看得上的买不起。老王的出价自然不菲，经过多次协商，最后我以一方弥勒佛钮的西安绿印石与其交换，才换得一方拇指般大小的蓝星扁章，漫漫的追“星”之路总算找到一处停靠驿站。

现如今我接触过的青田蓝星成百上千，她们多种多样，如按照色调来分，除了上两次接触到的尖晶蓝、青金蓝、鸚鵡蓝、蓝水之外，还有宣纸蓝、紫蓝、黑蓝、灰蓝等等，需要仔细观察，逐一分辨。

多年前我刚接触印石那会儿，常听到资深石友挂在嘴边的一句话：“人石有缘”，大意为印石是有灵性的，人们与石头相遇是有缘分的。缘分到了，人与石自会结缘；缘分没到，只怕是强求不得，但我还是固执地认为，只要心有所愿，希望不灭，总有机会让我与她再次结缘。



蓝星，浙江青田石的一种。青色或黄色的地子，微透明至半透明。肌理或疏或密分布蓝色星点，故名。徐老师出过的这方蓝星印石，星点鲜艳纯正，色泽饱和，没有任何偏色，且六面分布均匀，质地细腻，当属“尖晶蓝”，是蓝星中的上品。

我是牵线红娘，这方蓝星印石手还没焐热，就寄了出去。云南石友收到后给我的反馈是：蓝色色正均匀，赏之心旷神怡，真乃印石极品，令吾爱不释手！

未成想，之后的一段时间，市面上青田蓝星印石就如一匹脱缰黑马，受到了众人的疯狂追捧，价格一路飙升，甚至超越了封门青、黄金耀等多个青田稀有品种。

(陈云 供图)